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ATA DA 

10ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2019 

 

DATA: 05 de novembro de 2019 (terça-feira) 
HORÁRIO: 09h30 
LOCAL: Sede da AEA – R. Salvador Correa, 80 – Aclimação – São Paulo. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO:  06 de Dezembro de 2019 (sexta-feira) – às 09h30 – Sede da AEA 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS  
 
1.1. PRESENTES 
 

Adriana F. Porto Rezende PETROBRAS 

Alan Fábio Machado da Silva (Teams) FUCHS 

Alex Beringuy E Souza  ICONIC 

Ednaldo Trindade BRASKEM 

Everton Gonçalles ESG CONSULTORIA 

Felipe Feitosa de Oliveira (Teams) ANP 

Géssica Magalhães BRASKEM 

Giancarlo Passalacqua PLURAL 

Juliana Hoshino (Teams) OXITENO 

Kevin Ferrick (Teams) API 

Marco A. Gonzalez de Almeida BR Distribuidora 

Maurício Yamaguchi LubChemie 

Rodrigo Affonso Pfaffenzeller BR Distribuidora 

Ruy Ricci  INDIVIDUAL  

Sonia Vahedian (Teams) API 

Vanessa Bomfim da Silva (Teams) PROMAX 
 
 
1.2. AUSENTE JUSTIFICADO 
 
Marcus Vercelino    LUBRIZOL 
Arley Barbosa    PROMAX BARDAHL 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
 
2.1 Comissão Técnica Tendências Tecnológicas - Roadmap Tecnológico 
 
Foi apresentado pelo Sr. Caio Amaral (SEG Automotive) apresentação do tema Roadmap 
Tecnológico que está em anexo (Apresentação Roadmap para as comissões.ppt). A 
planilha (AEA_Roadmap_Tecnologico_v2), deve ser preenchida pelas empresas 
interessadas em participar deste estudo e a data limite de entrega é o dia 15 de fevereiro. 
Sugerimos que os membros da comissão possam preencher o arquivo em anexo para 
apresentação e discussão na próxima reunião. 
 
 
2.2 Cartilha Web e Filme 2D: 
 
A cartilha foi revisada e finalizada, sendo a versão final enviada a LWART para a elaboração 
do videio 2D. 
 
 
2.3 Consulta Pública – Resolução ANP – Critérios para obtenção de registro de 
graxas e óleos lubrificantes e obrigações dos detentores de registro, produtores e 
importadores:  
 
Após a sugestão da diretoria da AEA, convidamos a ANP para participar da reunião, que 
foi representada pelo Sr. Felipe Feitosa (ANP). 
 
“A Comissão Lubrificantes, Aditivos e Fluidos da AEA - Associação de Engenharia 

Automotiva está preocupada com relação a anunciada revisão da Resolução ANP nº 22 de 

14 de abril de 2014, onde se pretende retirar a obrigação do registro de graxas automotivas 

e dos lubrificantes industriais, enunciadas por essa agência na minuta de consulta e 

audiência pública nº 6 de 2019, publicado em 7 de março de 2019.  

É de nossa opinião que o mercado brasileiro de lubrificantes não está maduro o suficiente 

como também não possui base de suporte para uma mudança como a que está sendo 

anunciada, a despeito do esforço feito por essa agência no seu disciplinamento, o que 

levaria a uma desorganização ainda maior do setor com reflexo sobre a indústria a 

sociedade e o consumidor final. 

Uma mudança na sistemática de registro de produtos, como está sendo anunciada, na 

nossa opinião deveria ser precedida de regras de transição, para permitir que a sociedade 

civil se se organiza para assumir o vácuo a ser deixado pelo estado”. 

O Sr. Felipe Feitosa ficou de repassar para as áreas internas da ANP a nossa posição e 

preocupação. 
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Referente à possibilidade de auto-regulamentação: 
 
O Sr. Kevin Ferric (API), fez a apresentação do sistema de autogerenciamento utilizado 
pela API. Esta apresentação teve como objetivo aumentar o conhecimento do grupo sobre 
o tema (segue apresentação em anexo). 
 
Vamos solicitar ao IQA que na próxima reunião (dezembro) faça uma apresentação 
demonstrando como este instituto pode contribuir com o processo de auto-regulamentação.  
 
Sugerimos aos participantes que envie sugestões e temas para a elaboração do nosso 1° 
Workshop sobre o tema da auto-regulamentação, no intuito de promover discussões e 
elaborar um cronograma para a sua implementação. 
 
O grupo entende que a presença do governo é fundamental neste evento, e se possível 
como palestrante. 
 
Iremos consultar a AEA sobre o procedimento e a possível disponibilidade de recursos para 
a realização. 
 
 
2.4 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 

laboratorial:  
 
O ofício foi encaminhado à diretória da AEA para assinatura, que será encaminhado à 
outras associações que tenham interesse em assinar o texto em conjunto. 
 
 
2.5 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
  
Devido à falta de tempo a apresentação sobre Líquido de arrefecimento – fluido 
anticorrosivo, revisão da norma ABNT, que seria feita pelo Sr. Alex Beringuy (ICONIC), 
passou para as primeiras reuniões de 2020. 
 
Referente a consulta de aporte financeiro em projetos que a comissão esteja trabalhando, 
o grupo entende que o mesmo deve ser utilizado no Workshop, conforme informado no 
tópico 2.2 item Auto-regulamentação. 
 
O Sr. Giancarlo comentou sobre os vídeos que a Plural está desenvolvendo para orientação 
do consumidor sobre tecnologia de lubrificantes e o mesmo se prontificou em apresentá-
los na próxima reunião. 
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3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   06 de Dezembro de 2019 (sexta-feira) 
HORÁRIO:  09h30 
LOCAL:   Sede da AEA 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior. 
3.2 Cartilha Web e Filme 2D – status do projeto pela LWART; 
3.3 Apresentação do Ofício sobre OLUC que está sendo submetido a assinatura na 

diretoria da AEA. 
3.4 Apresentação do IQA. 
3.5 Apresentação das sugestões e tema para o Workshop de auto-regulamentação. 
3.6 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica e planejamento 

para 2020. 
 
 
Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Charles Conconi 
(Mercedes Benz). 
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